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Προστασία Καταναλωτή Ν. 2251/1994. Ο παραγωγός ευθύνεται για κάθε ζημία που 
οφείλεται σε ελάττωμα του προϊόντος του. Κατά πλάσμα δικαίου ως παραγωγός 
θεωρείται και ο εισαγωγέας, το πρόσωπο δηλαδή το οποίο με σκοπό την πώληση, 
εκμίσθωση leasing ή άλλη μορφής διάθεση στα πλαίσια της επαγγελματικής του 
δραστηριότητας, εισάγει ένα προϊόν στην Κοινότητα από τρίτη χώρα. Εκείνος που 
εισάγει προϊόν σε χώρα της Κοινότητας (και ειδικότερα στην ημεδαπή) από άλλη 
χώρα της Κοινότητας, δεν ευθύνεται για ζημία που προκαλείται λόγω ελαττώματος 
του προϊόντος αυτού. Για να γεννηθεί η ευθύνη του παραγωγού ή του εισαγωγέα 
απαιτείται να προκληθεί στον καταναλωτή ζημία οφειλόμενη αιτιωδώς σε ελάττωμα 
του προϊόντος. Ελαττωματικό είναι το προϊόν αν δεν παρέχει την εύλογα 
αναμενόμενη ασφάλεια ενόψει όλων των ειδικών συνθηκών και ιδίως της εξωτερικής 
εμφάνισής του, της εύλογα αναμενόμενης χρησιμοποίησής του και του χρόνου κατά 
τον οποίο τέθηκε σε κυκλοφορία. 

Ηθική βλάβη. Δυνατή και η επιδίκαση χρηματικής ικανοποίησης λόγω ηθικής βλάβης 
η οποία ρυθμίζεται από το κοινό δίκαιο (ΑΚ 914 και 932). Ειδικά όμως επί αγωγής 
καταναλωτή κατά του παραγωγού ελαττωματικού προϊόντος για επιδίκαση 
χρηματικής ικανοποίησης λόγο ηθικής βλάβης, υπάρχει απόκλιση από τις διατάξεις 
ΚΠολΔ 932 παρ. 1, ενόψει του ότι ο καταναλωτής είναι ξένος προς τη διαδικασία 
παραγωγής του ελαττωματικού προϊόντος και, για τον λόγο αυτόν, δεν είναι σε θέση 
να αποδείξει αιτία του ελαττώματος, που εμπίπτει στη σφαίρα ευθύνης του 
παραγωγού. Στην περίπτωση αυτή, ο καταναλωτής, κατ’ ανάλογη εφαρμογή της 
διάταξης του άρθρου 925ΑΚ, βαρύνεται με την επίδειξη και απόδειξη της 
παραβίασης της συναλλακτικής υποχρέωσης του παραγωγού, δηλαδή της 
αντικειμενικής βλαπτικής ελαττωματικότητας του προϊόντος, κατά τον χρόνο της 
κατά τον προορισμό αυτού χρήσης του, της ζημίας που επήλθε, και της αιτιώδους 
συνάφειας μεταξύ της χρήσης αυτής και της ζημίας, χωρίς να απαιτείται επίκληση και 
απόδειξη και πταίσματος αυτού, στον παραγωγό δε εναπόκειται να επικαλεστεί και 
να αποδείξει, προς απαλλαγή του, ότι δεν τον βαρύνει πταίσμα ως προς την 
παραβίαση της συναλλακτικής του υποχρέωσής, από την οποία προήλθε η ζημία και 
ηθική βλάβη και, συγκεκριμένα, ότι η, κατά τον παραπάνω χρόνο, ελαττωματικότητα 
του προϊόντος δεν οφείλεται σε πλημμελή κατασκευή ή συντήρησή του μέχρι την 
έξοδο του από την επιχείρηση αυτού ή ότι η τυχόν πλημμέλεια κατασκευής ή 
συντήρησής του δεν οφείλεται σε πταίσμα δικό του ή των προσώπων για τα οποία 
αυτός ευθύνεται σε όλα τα στάδια της κατασκευής. 



Σύμβαση Διανομής. Δημιούργημα της σύγχρονης οικονομίας που εξυπηρετεί τις 
συναλλακτικές ανάγκες της διεπιχειρησιακής συνεργασίας, απόρροια δε της αρχής 
της ελευθερίας των συμβάσεων (ΑΚ 361) και ιδίως της ελευθερίας προσδιορισμού 
του περιεχομένου τους, αποτελεί και η σύμβαση αποκλειστικής διανομής, δηλαδή η 
ιδιόρρυθμη διαρκής ενοχική σύμβαση, κατά τη διάρκεια της οποίας ο ένας 
συμβαλλόμενος (παραγωγός ή χονδρέμπορος) υποχρεούται να πωλεί αποκλειστικώς 
για μια ορισμένη περιοχή στον άλλο (διανομέα) τα συμβατικά εμπορεύματα τα οποία, 
στη συνέχεια, ο τελευταίος μεταπωλεί σε τρίτους στο δικό του όνομα, για δικό του 
λογαριασμό και με δικό του επιχειρηματικό κίνδυνο. Ο αποκλειστικός διανομέας 
συναλλάσσεται με τους τρίτους στο όνομα και για λογαριασμό του, αναλαμβάνει 
δηλαδή πλήρως τον επιχειρηματικό κίνδυνο.  

Σχετικές: Π.Πρ.Κεφαλ. 71/2004 ΔΕΕ Ι/71, ΠΠρΘεσ/νίκης 1364/2003 ΝοΒ 52, 1234. 

 


